

三江热议

让清明节更具“文化范儿”

花车巡游、赠柳、敬香……清明节前后,一系列民俗活动将把一幅活动的“清明上河图”搬上开封街头。3月24日上午,记者从2017中国(开封)清明文化节新闻发布会上获悉,一年一度的清明文化节将于4月1日至10日在八朝古都开封举行。3月28日《大河报》

资料显示,清明节又叫踏青节,在仲春与暮春之交,也就是冬至后的第108天。它是中国传统节日,也是最重要的祭祀节日之一,是祭祖和扫墓的日子。中华民族传统的清明节大约始于周代,距今已有2500多年的历史。在清明节的传承中,它也被赋予了更多的文化内涵。每到清明节前后,各地都会开展形式多样的文化活动。

清明节搭上了文化节,一方面让清明节有了更多的文化味儿;另一方面,也激活了群众参与文化建设的积极性。据悉,自2015年开封推出全国首份“文化+”行动计划以来,“文化+会展”成为重要一环,通过节会让百姓认知文化、传承文化、创造文化、享受文化;同时,也产生了巨大的社会效益和经济效益,可谓相得益彰。

实际上,随着国家文化建设的推进,传统节日总能实现“文化+”,为广大人民群众提供着丰盛的文化娱乐大餐。比如,青岛市将在清明节开展多项公益文

化活动,以大力弘扬传统文化,丰富市民的节日生活;长春市也正在举办第五届清明文化节……等这些依托传统节日举办的文化活动,激发着文化活力,催生着文化魅力,更传承着华夏文明。

让清明节的“文化味儿”更浓些,需要各级政府及文化部门做好引领,比如,推出一些统一活动,在清明节举办公祭,使公众通过参与公祭,切身感受到清明节日的庄重感;还可以借助与清明节有关的集体活动,比如,制作美食、风筝比赛、诗文征集等,让公众在慎终追远的同时,更能学到知识、享受快乐、陶冶情操。

让清明节的“文化味儿”更浓些,也需要立足于传承与创新。尤其是互联时代,人们获取信息的渠道更丰富、更便捷。要让清明节的“文化味儿”更浓,就需要借助互联网媒体,传播一些制作精良的节目内容,帮助年轻人深入地了解清明节的由来、习俗以及意义,从而让清明节在每个人的心中都变得更加重要起来。

伴随着时代发展,清明节的文化内涵也越来越丰富,打造“文化清明、绿色清明、平安清明”,已经成为人们的共识。清明节作为中国四大传统节日之一,2006年5月20日,被批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。如何扩大清明节这一传统节日的文化影响力,需要我们付诸努力与实践,让古老的清明节,更具有时代感和文化范儿。

杨玉龙

文明快评

那些形同虚设的举报电话该醒醒了

胡晓新

据3月28日《钱江晚报》报道,近日,浙江省信访局向各市、县(市、区)信访局发出通知,要求全省信访系统投入到劣V类水剿灭战中。举报劣五类水能够得到话费奖励,衢州两个月已发出10多万元奖金;对有关投诉举报件进行监督检查,落实“首问首办”责任制,实行100%回访评价。

包括剿灭劣V类水在内的许多社会治理工作,其实与每一个市民的切身利益息息相关。哪个市民愿意看到家门口有臭脏水?又有几个认同乱扔垃圾、噪音扰民等不文明行为?因此,对于类似环保、文明等方面的社会治理工作,如果市民的有效举报能引起有关部门的足够重视,并促成这类事件的尽快解决,就算没有物质奖励,也能激发许多市民的参与热情;反之,即便有奖也未必能吸引能“人气”。因此,这次落实“首问首办”、100%回访评价等督查督办措施,是吸引民众以电话举报等形式参与社会治理、提高职能部门工作效率的关键,可谓开了个好头。

毋庸讳言,包括市长电话在内,目前各地各部门公布的举报监督电话琳琅满目,诸如对于价格、质量、劳资、医疗以及互联网违法、垃圾信息等均公布有投诉举报电话。可这些全是“123”开头的号码难记不说,就是记牢了、打通了,处理的效率与结果也往往“你懂的”。老百姓最讲实际,真要是哪个电话“灵”,就会“追捧”哪个。110报警服务、宁波的81890救助服务热线之所以得到市民的衷心拥戴,还不是因为“拨一拨就灵”吗?如果基本无人打,打了也不灵,岂非形同虚设?

职能部门的工作,一旦离开了市民的参与和支持,不但事倍功半,也很难让百姓满意。举报电话并非工作上的“拖油瓶”,而是“助力器”。无论哪个职能部门,就算落实了7×24小时工作制,就算做到了人财物投入的最大化,也不太可能做到工作“无死角”。而借助群众的慧眼,并以举报电话等形式鼓励、引导民众积极参与,就事半功倍,也有望最大程度地减少死角,让更多的百姓满意。

比如,职能部门的公职人员要发现一处相对隐蔽的非法劣V类水排放点,可能要几天甚至几月,而知情市民或许分分钟就能将它举报了,公职人员只需“按图索骥”实施精准打击就是。可一些部门将举报电话当摆设,生生浇灭了市民的参与热情,造成工作效率低、管理出问题、市民有怨气。比如目前多如牛毛的有关质量与假货的投诉举报,让市民满意的处理结果能有多少?相信人们心里有数。

那些形同虚设的举报投诉电话也该“醒醒”了。只有像这次浙江省承诺对有关劣V类水投诉举报做到“事事有回音、件件有着落、环环有痕迹”那样,市民参与、工作效率、治理效果之间才能达到良性的循环与可喜的互动。

图说世相

谣言,造就“挖菜大军”

日前,因为一条仅仅10秒的微信虚假视频,竟导致河南省济源市克井镇酒务村菜农孙先生承包的13亩菠菜,被不知道从哪儿赶来的群众基本铲完。27日中午,孙先生无奈地对记者说:“谁发的这条微信视频,坑我这老实人?”记者从济源市警方获悉,这起案件领导高度重视,目前正在抓紧侦查中。 3月28日大河网

我们应该深思的是:到底是谁,让谣言泛滥成一支疯狂的“挖菜大军”? 严勇杰 绘



街谈巷议

医院管理漏洞比艾滋病毒更可怕

陈广江

针对媒体报道的“四川宜宾孕妇产检HIV阳性未获告知致新生儿感染”一事,宜宾市卫计委27日晚发消息称,市妇幼保健院妇产科门诊医务人员责任心严重缺失,工作不细致,以致孕妇多次就诊都无医务人员认真按照孕产期保健要求开展工作,没有认真核实信息、及时告知信息,导致没有实施干预

措施,将对责任人进行严肃处理。 3月28日中新网

医务人员责任缺失、工作马虎和医院执行乏力、管理混乱是硬币的正反面。不管制度多么完美、程序多么完善,一旦遭遇落实到位或打折的情况,一切都可能形同虚设。著名的“海恩法则”指出:每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。一再用事故证明“海恩法则”,教训何其惨痛!

一次由低级失误导致的医疗事故给医院形象造成的伤害,事后付出数倍代价也难以挽回。在医患关系依旧紧张的当下,医务人员和医疗机构更要守住责任底线,切莫有侥幸心理,否则一旦出事后果不堪设想。在生命面前,一些人的饭碗和乌纱帽轻如鹅毛。

商业用房拍卖公告

待拍卖房地产信息:房地产位于宁波市江北区东昌路465号,土地总面积26600㎡,为商业用地,地上有证建筑物8112.97㎡,交通方便(附近有370路、381路等多路公交车),将于2017年4月5日拍卖,起拍价9000万元。

有意者请与高先生联系,电话:0574-87344316,18957811008。

交通银行宁波分行
宁波市市区农村信用合作联社
2017年3月29日